

# 特首:發揮地區力量 援助隱蔽弱勢者



◆行政長官李家超昨日強調,政府除了要支援照顧者 也有責任向一些隱蔽個案提供援助。

障中年兄弟日前在家中失救死亡。特區行政長官李 家超昨日上午出席行政會議前強調,政府除了要支 援照顧者,也有責任向一些隱蔽個案提供援助,而 提供社會福利的機構亦可以加大力度幫助有需要的 求助人,包括照顧者或智障、能力有限人士的需 要。他相信,地區人士可能更了解隱蔽個案及有需 要家庭的情況,地區關愛隊和在完善選舉制度後產 生的區議會議員,均可在此發揮力量,民政事務專 員亦可幫助建立守望相助的社區。

李家超表示,相信從地區方面更了解是否涉及 隱蔽、需要幫助的一些家庭、關愛隊在這方面可

員,可以在這方面發揮他們應有的力量,而民政 事務處在完善地區治理制度後,由民政事務專員 統籌所有地區事務,對建立一個更好、守望相助 的社區是非常重要的。

#### 醫管局:智障兄弟生前有能力外出

李家超又引述醫管局資料表示,兩位死者在其 母親入院後,4個月以來都是自己生活,其家人告 訴醫院他們有自我照顧的能力。至於兩名死者的 真正死因,他相信警方會調查事件,並提交報告 予死因裁判官,再考慮是否需要展開死因研訊。

醫管局昨日表示,兩名死者曾先後於今年6月中 及7月底兩次自行前往九龍醫院探望留醫母親,其 間曾提出要求接母親出院,惟當時其母身體狀況 不適合出院,醫護人員遂拒絕有關要求。

其後,醫生曾多次與病人的幼子聯絡商討其母 病情及跟進。上周六,醫護人員再會幼子,得悉 兩名死者生前有能力自行外出及購買食物。同 時,醫務社工與幼子聯絡,對方決定安排其母出 院返家後,會交由兩名同住兄長照顧,認為兩名 兄長有能力照顧病人。

醫院其後為病人幼子及兩名兄長安排訓練,為 病人出院後的家居照顧作準備。

# 管道枉死案警急晤負責人 特首指示追查真相追究責任

# 大判通報無人二判撤足一



郭伙記的家屬或親友昨日到殮房認屍時,妻子及部分親友難掩哀痛不斷用紙巾拭淚。



◆劉浩祥的家人在完成認屍後神情哀傷離去。

## 西九龍柯士甸道西管道兩死工業意外,懷疑涉及嚴重人為疏忽。警方重案組連日 調查真相,以及是否有人應負刑責,調查後發現更多細節,包括在兩名工人下班 前,大判工程經理和職員兩度到場巡查,分別發現無人及門已上鎖;二判商曾答允 跟進,但至翌日早上才到場,發現兩名工人在距閘門百米遠管道位置失救亡,而當 時硫化氫濃度超出安全標準。由於二判商負責人在報警後失聯,警方正急於會晤他 助查。特區行政長官李家超表示,有關部門正全速了解真相,依法依規追究責任。

◆香港文匯報記者 蕭景源

事發的西九龍柯士甸道西1號地盤,正進 行港鐵旗下商場圓方冷氣系統的海水冷 卻喉管更換工程。工程承建商為帥建機電工 程,分判予沈氏創建負責操作。沈氏創建聘 請郭伙記(61歲)及劉浩祥(63歲),於9 月開始到地盤開工。

是次工程分兩個階段,首階段為清走喉管 內的水。兩名工人在事發當日理應在管道內 距閘門約10米範圍內清走積水。由於管道被 列作密閉工作空間,大判及二判均有責任遵 守勞工處有關密閉空間工作安全程序指引。

## **舀**青人當日曾覆會尋找兩人

昨日上午,兩名死者約二十名家屬及親友 到達葵涌殮房辦理認屍事宜。遺屬們難掩悲 痛,有人不時拭淚。其間,郭伙記的妻子不 斷傷心哭泣,需由十多名親友陪伴身邊作安 慰。劉浩祥的家人同樣難掩喪親哀痛神情, 場面令人心酸。兩家人離開時未有回應在場 記者提問。

油尖警區重案組探員兩日來向死者家屬、 承建商工程經理及職員錄取口供後,取得更 多細節。23日上午約10時,兩名死者進入管 道工作,至下午4時許,工程經理曾進入地下 管道約10米處視察工程進度,因不見兩名工 人而致電沈氏負責人查詢,當時獲對方回覆 會尋找兩人,工程經理於是離開管道。

同日下午5時許,工程經理再召另一名帥建 職員前往檢查。職員因見管道出入口上鎖便 離開,以致兩名工人被困管道「無人知」。 同日深夜,兩名工人因未有回家及失去聯 絡,其家人嘗試致電沈氏負責人了解。直至 翌日(24日)早上,兩名工人始被懷疑困於 管道,由消防員於管道出入口外約百米外發 現兩名工人,送院後證實死亡。事後消防員 用儀器經檢測,發現管道內的硫化氫濃度較 正常低於10的數值,高出近5倍。

消息指,重案組探員根據目前所得證據的 方向調查,包括兩名死者在管道內被發現的 位置,為何與他們工作範圍相距近百米,兩



人為何出現在該處。

# 警疑有人未認眞跟進處理

此外,案中屬關鍵人之一的沈氏負責人 他在接獲工程經理查詢兩名死者下落時回覆 會尋找,為何沒有發現兩名死者在管道內, 是否有人未有認真跟進處理?但由於沈氏負 責人在事件曝光後一直未有現身,警方正設 法聯絡他提供資料助查。

李家超昨日在出席行政會議前,向是次意 外兩位死者的家屬致以深切慰問,並已叮囑 社會福利署提供切實的支援。勞工處已即時 巡查其他有密封式工地,是有適切的防範和 監督措施。

他指出,政府已經強化職安健的法例要 求,刑罰可以令犯罪者監禁兩年,罰則可以 阻嚇、懲罰一些違法者。

李家超強調,提升職安健文化非常重要, 因為有了職安健文化,無論是工地的負責人 或操作者,都會更加意識到這方面的重要 性。近期政府正推展使用科技協助推動職安 健,但無論如何,必須嚴格遵守這方面的法 例要求,還有不同工地安全的指引和措施。 監管的人員必須嚴格遵從職業安全及健康的 法例要求和相關指引,做好風險管理,安全 工地配置,提升安全文化,培養員工的安全 意識,作業人員亦要做好自我防預的工作。 提升工業安全是一個持久性的重要工作,政 府有關部門和各界都一定要全力推行職業安

# 西九管道枉死案時序

#### 9月23日

16:00 承建商帥建機電工程工程經理巡場時不見有人開工, 致電分判商沈氏創建了解,對方回覆會處理,工程經 理離去

17:00 工程經理再通知帥建職員到管道巡查,但職員發現閘 門已上鎖便離去

23:00 兩名工人原定 18:00 下班,工人郭伙記(61 歲)的女 兒發現父親沒回家,嘗試聯絡不果

#### 9月24日

06:30 郭伙記女兒經聯絡父親的工友,找到沈氏創建員責人 了解,對方稱到會到地盤查看,讓郭女暫不要報警

07:14 沈氏創建負責人爆開上鎖的管道閘門,在距離閘門 100米位置發現工人劉浩祥(63歲)及郭伙記於是報警

07:33 消防員救出兩名工人,送院證實死亡

#### 9月25日

聯

盒

促

徹

肇

檢

討

管

·警方尋獲兩名證人即帥建工程經理和職員了解

·發展局暫停涉事帥建競投工務工程的資格

整理:香港文匯報記者 蕭景源

#### 香港文匯報訊(記者文森)西九地盤發生奪命 工業意外,兩名分別61歲及63歲男工通宵被困地 底管道, 疑吸入沼氣致死。工聯會昨日約見勞工處 助理處長,要求處方盡快徹查意外成因,並對現時 地盤安全管理制度作深入檢討。

工聯職安健協會主席林淑儀表示,對日前的嚴重 工業意外深表遺憾及哀痛,並向死者家屬及傷者致 以深切慰問。她關注最近一星期內接連發生3宗工 業意外,導致三死兩傷:「政府必須敦促港鐵公 司,即時對柯士甸地盤工業意外進行全面調查,即 時巡查該承辦商在港鐵管轄範圍內的所有工程項 目,以確保履行安全責任。工聯會同時要求政府, 立即對現時的地盤安全管理制度,作出深入檢

## 指港鐵及承辦商「嚴重疏忽」

工聯職安健協會副主席葉偉明説:「根據《工廠 及工業經營條例》(第59章),僱主須在合理切實可 行範圍內,盡量確保其在工業經營中僱用的所有的 人健康及工作安全。根據《建築地盤(安全)規 例》(第 59I 章),僱主必須委任一個符合資格的人 士,對各項工序進行危害辨認及風險評估,並妥善 作出防止意外發生的安全措施,確保工人安全。而 於本次意外中,鐵路公司及承判商明顯監管不善, 在全員離場時,完全沒有注意到工友仍留在工地, 並將其門鎖上,凸顯是嚴重的疏忽。同時亦反映出 於本年初修訂,經循可公訴程序定罪的最高罰款調 升至1,000萬元、監禁2年的職安健條例,根本起 不到阻嚇作用。」

香港建造業總工會理事長黃平表示,按照《密閉 空間規例》的工作守則規定,負責密閉空間的東主 或承建商確保所有根據密閉空間規例第7條的安全 措施已經實施;在工人進入密閉空間前,發出證明 書,述明已採取所有需要的安全預防措施及工人可 安全地逗留在該密閉空間的時限;而且確保除核准 工人外,並無其他工人進入該密閉空間或在其內工 作;並且確保有人駐於該密閉空間外,以與密閉空 間內的工人保持聯絡。同時,地盤的《安全管理制 度》中亦列明僱主有必要為僱員的工作環境做風險 評估,確保工作環境安全。

工聯職安健協會顧問及立法會議員郭偉强説:「事次意外涉及的 東主及承辦商仍然未就事件交代意外經過,揭示了分判制度的缺 點,外判服務往往意味着連同將工人的安全及責任分判出去。以 MIRROR事件為例,當意外發生後,主辦單位及各承辦商紛紛發 表聲明,表示公司與意外成因無關,被指互相推卸責任,希望政府 能進一步對分判制度作出檢討,同時盡快調查事故原因,向大眾公 開意外事件的詳細調查報告。最後,希望勞工處能汲取意外的教 訓,盡快檢討自身監管及執法上漏洞,從速修補不足之處,切實加 強監管巡查工作,在未來必須避免同類事故再度發生。」

# 政府檢視證據 研檢控承建商

香港文匯報訊(記者 蕭景源)就九龍柯 士甸道西管道兩死工業意外,勞工及福利局 局長孫玉菡昨日表示,涉事地盤屬於密閉空 間,有清晰的安全法例規定,當有足夠證據 顯示承建商未做足要求, 會考慮以職安健法 例下的新罰則檢控。

孫玉菡表示,勞工處已開展全港地盤密閉 空間的安全巡查。在巡查過程中,如見到任 何密閉空間的營運不符法例規定,一定會採 取行動,包括要求停工;若情況嚴重,會作 出法律懲處。

談到發生事故的西九地盤,他指出,就密 閉空間而言,有清晰的法例規定,包括事先 要由合資格人士進行風險評估;做好風險評

估後,要將風險評估資料及相關工作人員需 寫的一張規定表格,貼在當眼地方;工作的 工人一定要經過合適的培訓;並有適當的防 護,包括呼吸器具及安全吊帶等。

孫玉菡表示,調查方向包括檢視有關承建 商有否做足要求,初步證據顯示有部分沒有 做到,當有足夠證據,便會與律政司商討。 起訴方向應以在4月通過經修訂的職安健法例 下的新罰則,即針對嚴重疏忽而出現嚴重傷 亡情況,可循公訴程序提出檢控,法例列 明,最高罰款1,000萬元及監禁兩年。

## 前日起暫停承建商投標資格

發展局發言人昨日表示,涉事承建商是發

展局「認可公共工程物料供應商及專門承造 商名冊」(「認可名冊」)內的承建商,25 日已暫停其工務工程空調裝置類別的投標資 格,承建商須進行獨立安全審核,以檢視其 安全管理系統,並按安全審核結果提交改善 方案及完成落實改善措施,待局方審視及確 信其具備有效安全管理系統,才會考慮恢復 其投標資格。

發言人強調,有關暫停投標資格的規管行 動不單適用於未來的招標,也適用於該承建 商已經投標但尚未批出的工程合約。局方會 因事故調查結果,按需要對涉事承建商採取 進一步的規管行動,包括延長暫停投標資格 的期限,甚至從「認可名冊」內除名。